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Méziratok vissza nem adatnak.

Choleras időben.
A cholera-járvány felismerésére 

és tovaterjedésének meggátlására szol­
gáljanak a kővetkező sorok, melyek­
nek pontos figyelembevétele és teljesí­
tése a legtöbb esetben üdvös hatá ú

Az eddigi tapasztalás szerint a 
járványos cholera kiütését legnagyobb 
részt gyakori hasmenések (mintegy in- 
tőleg) előzik meg; melyek azonban 
gyakran figyelembe nem vétetvén, 
egyéb ártalmas körülmények hozzá­
járulása mellett, a cholera-járvány ki­
ütését előmozdítják.

Mihezképest a cholerába esés el­
len lehető biztosítás czéljából, a lakos­
ság ezennel e következőkre íigyelmez-

1. A jelen időszakban, jelesül pe­
dig cholera-járvány idején bármily 
csekélynek látszó hasmenés figyelmen 
kívül ne hagyassék ; hanem orvosi se­
gély ideje korán igénybe veendő, s a 
nyert orvosi utasítások pontosan tel- 
jesitendők; mi által a legtöbb esetben 
sikerül a cholera kifejlődésének elejét 
venni, s igy minden további veszélyt 
elhárítani.

2. A cholerába esett egyéneknél 
a bőr kékes színezetű (hamuszinű) és 
békahideg, mellszorongás, hányás és 
hangos korgással párosult hasmenés 
áll be ; mihez még görcsök is járulnak, 
és pedig leggyakrabban a lábikrákban ; 
a hang megváltozik, elgyengül és re­
kedtség áll be; a vizelet megszűnik. A 
cbolerának ezen kórjelei mindenki által 
észrevehetők, azonban nem minden 
esetnél mutatkoznak egyszerre.

Mihelyt valaki ezen betegségbe 
esik: ne mulaszsza el a kellő orvosi se­
gélyt, mely mindenkinek különbség 
nélkül nyujtátik, haladók nélkül saját 
érdekében igénybe venni.

Az orvosnak megérkeztéig azon­
ban szükséges, hogy a beteg, mihelyt 
rajta a fentebb elősorolt kórjelek 
egyike, vagy nagyobb része mutatko­
zik, melegített ágyba feküdjék, vagy 
fektettessék, és meleg szekfü (chamo-

mii la), méhfű (melissa) avagy bors­
minta (mentha piperita) forrázat véte­
le, valamint a testnek lágy szőrkelmé­
vel (flanellel) több ideig folytatott 
dörzsölése által izzadságba hozassák. 
Azonban a cholera ellen nem szakér­
tők áltál javasolt más szereknek előze­
tes orvosi tanács nélküli használatától 
óvakodni kell, mivel némely ily szer 
alkalmazása folytán a beteg állapota 
könnyen súlyosabbá válhatik.

3. A cholera leginkább az állati 
hulladékok rothadt és poshadt részei 
által terjed. E veszélyt az által lehet 
biztosan ártalmatlanná tenni, hogy a 
ragályanyag az úgynevezett fertőtlení­
tés (desinfectio) által megsemmisitte- 
tik ; miért is nem lehet a lakosságot 
eléggé figyelmeztetni, hogy a fertőtle­
nítést saját biztosítása tekintetéből a 
legpontosabban naponta teljesítse; ez 
legegyszerűbben és legolcsóbban az 
által történik, hogy egy-egy lakóra 
naponta számított 1 — 2 lat vasgá-
licz egy meszely vízbe feloldva, az ár­
nyékszékbe, vagy emésztőgödörbe ön-

Miutáu pedig különösen veszé­
lyes, ha cholerás betegeknek hasmenés 
— vagy hányás általi ürülékei, előze­
tes fertőtlenítés nélkül, árnyékszékek­
be, emésztőgödrökbe, vagy csatornák­
ba öntetnek, e veszély elhárítása czél­
jából okvetlenül szükséges, bogy a 
cholerás betegeknek minden egyes ürü­
lékei azon edényben, melyben felfo­
gattak, előbb a fennebbi módon készí­
tett vasgálicz-oldattal vésztelenittesse- 
nek, és csak ennek megtörténte után 
az árnyékszékbe öntettessenek, 

j 4. Járványos betegségek kiütését, 
általában és igy a choleraj ár vány ki­
fejlődését is hatályosan mozdítja elő a 
tisztátalanság és az átala okozott ártal­
mas kigőzölgés. Ennélfogva nem le­
het eléggé a szigorú tisztaság fentartá- 
sát a lakosságnak, mint a cholerave- 
szély elhárítására szolgáló leghatályo­
sabb óvszerek egyikét ajánlani; mely 
tekintetben igyekezni kell a megkiván- 
tató tisztaságot úgy a testben, vala- 

I mint ruházatban, ágyneműben és

lakásban folyton fentartani. A lakáso­
kat nemcsak mindenkor tisztán kell 
tartani, hanem azokat naponta néhány­
szor szellőztetni is kell, mi legczélsze- 
rübben az ablakok kinyitása által 
történik; e mellett azonban a szobát 
fenyőmaggal kifüstölni, mi a romlott 
szobalevegőt biztosan tisztítja.

Különös figyelmet kell fordítani 
oly szobák szellőztetésére, melyekben 
cholerás betegek vannak, miért is a le­
vegő ott igen gyakran megújítandó; 
végül azon kell lenni, hogy a lakások 
általában zsúfolva ne legyenek, mert 
ez által leginkább idéztetik elő az ár­
talmas légfertőzés.

5. A cholera veszélye ellen igen 
hatályos óvszernek bizonyult be a szi­
gorú mértékletesség étkezésben, italban 
és egyéb élvezetekben.

Maradjon mindenki szokott élet­
módjánál és táplálkozásánál a mennyi­
ben eddig rendes, és a táplálkozás elég­
séges volt, és ne változtassa szükség­
telen aggodalomból ártalmatlan szo­
kásait. Emészthetlen, zsíros, könnyen 
hasmenést okozó étkek és italok véte­
létől, mint éretlen gyümölcs, rom­
lott hús és kolbászfélék, állott halak, 
gombák, roszul kisült, vagy még me­
leg kenyér, ki nem forrott sörtől, egy 
általában a gyomornak, kivált este, le­
fekvés előtt megterhelésétől gondosan 
őrizkedni kell ; valamint oly viznek 
ivásától, mely csatornák, avagy 
emésztő gödrök közelében létező kutak­
ból származik.

Gondosan kell továbbá kerülni a 
testnek felhevitését és az ez által köny- 
nyen okozható meghűléseket. A ruhá­
zat oly szerű legyen, hogy a testet az 
időjárás viszontagságai ellen megvédje. 
Különösen kell a lábak átázását ke­
rülni ; miért is azok szárazon és mele­
gen tartandók. Áthülések ellen pedig 
legjobban lehet magát oly flanellingek 
hordása által megóvni, melyek egy­
szersmind az altestet is kellőképen ta­
karják.

7. Semmi se teszi az embert bete­
gülésekre hajlandóbbá, mint a testnek 
kimerülése, s az álmatlanság; minél-
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fogva a foglalkozás és nyugalom, úgy­
szintén az álom és ébrenlét között kellő 
arányt kell tartani, különösen pedig 
az éjszakázást és egyébrxemü kicsapon 
gásokat gondosan kerülni.

8. Ellenben mindennemű bete- 
gülésekellen leginkább megóvja az em­
bert a kedélynyugalom, melynek meg­
tartására lehetőleg törekedni kell; mi 
legjobban az által érhető el, ha boszu- 
ságot, haragot, aggodalmat és félelmet 
lehetőleg kerülünk.

Ezek azon szabályok, melyeknek 
pontos megtartása a lakosságnak kü­
lönös figyelmébe ajánltatik, mi által 
jelesül, ha a hatóság részéről elrendelt 
általános és különös óvintézkedések 
foganatosítása a lakossság részéről a 
megkivántató támagotásra talál, bizton 
remélhető, hogy a cholerajárványnak 
kártékony hatása lehetőleg korlátolva 
marad, sőt a legcsekélyebb mérvre 
szorítható.

[Levelezés.
VÁcz, nov. 17.1872'

T. sz e r kesztő ur!
A „Merkur“ kereskedő ifjak köre 

részéről elhatároztatván a kör egyes 
mozzanatait e hasábokon közölni. — 
Van szerencsém önnel tudatni, hogy f. 
hó 10'én választmányi ülés tartatott, 
mely erélyesen működvén, az egylet 
virágzása kilátásba lett helyezve.

Elhatároztatott ugyanis, hogy a 
kör azon tagjai, (kik sajnos elég szám­
mal fordulnak elő) kik kötelezettségei­
ket le nem rótták, megintessenek.

Sajnos, hogy nálunk gyakori je­
lenség az ilyen; beíratjuk magunkat 
egy körbe, annak tagjai vagyunk an­

TÁRCZA

Hétbarát
E. I. H. beszélye.

(Folytatás.)

Endre félbeszakitá az írást, hátravetve 
magát pamlagán, kezét kínosan égő homlo­
kára nyomá, hoszú idő múlva folytathatta 
csak sorait.

„Szerettem Vilmát, szerettem, mint csak 
egy 20 éves ifjú szive első hevével szeret­
het, sokáig keblem legbensőbb titkai közé 
sorozám ez érzelmet, s nem is mertem ál­
modni a boldogságot, melyet egy z angyal 
viszontszeretete készít számunkra. És nem 
lehetett senki boldogabb nálam, midőn meg- 
vallám érzelmeimet, s menybe ragadott a 
bájos ajkakról ellebbent első „szeretlek“ szó, 
csaknem eszméletemet vesztém, midőn kar­
csú derekát először átkaroltam.

Naponta találkoztunk azután, újra s 
újra elmondtuk egymásnak érzelmeinket, oly 
ékesszólással, melyet csak a szerelem kölcsönös 
kegyeltjeinek. Ha visszagondolok azon időre, 
lehetlen irányt adni gondolataimnak. Most 
csak boszúról gondolkozom, s terv tervet 
fűz agyamban e hűtlenség megtorlására, 
perez múlva pedig kedvem jön lábai elé bo­
rulni és bocsánatot esdeni gondolataimért. 
Igyekszem magammal elhitetni, hogy nem 
lehetett, nem tehette ő azt, mig az ész el­
lenkezőről győz meg.

nak jótékony befolyását élvezzük — 
és nem fizetünk. Remélem azonban, 
hogy az illetők becsületük -érdekében 
nem fognak arra kényszéritni, hogy 
neveiket kinyomassuk.

Ugyancsak elvégeztetett, hogy 
legalább két-hetenkint felolvasás lesz 
tartandó.

És igy vau szerencsém jelenteni, 
hogy e hó 23-án Kolman I. és Reiser 
A. tag urak fognak értekezni, melyre 
a t. közönséget tisztelettel meghívjuk.

Az eddigi zilált viszonyok miatt 
máig nem szentesített alapszabályai 
körünknek szinte elküldetnek felsőbb 
helyre, jóváhagyás végett, s igy a k ör 
rövid időn mint a többi egyletekkel 
egyenjogú fog ezélja felé utat törni.

E. Illés L.
egyleti aljegyző.

Rákos-Palota, nov. 17. 1872.

Tiszt el t szerkesztő ur!
Közmondássá vált, hogy a hegy, 

a mely nagyon soká vájudik, a végén 
egeret szokott szülni. Tartok tőle, hogy 
ily vájudó hegy a mi községünk is, a 
mely már oly soká bajlódik az uj szer 
vezéssel, és még ináig sincs községi uj 
képviselőtestületünk, mert hogy elöl­
járóságunk is meg lenne már választva 
mint a szomszédos Uj-Pesten és Fóthon, 
mely községeknél pedig mi sem len­
nénk talán hátrább valók.

Jól írtam, hogy nem 1 e n n é n k. 
De mint a példa mutatja, azok v a- 
gy link, mert közéletünkön a pártos­
kodás férge rágódik. Értem én, hogy a 
közéletben, a szabadság és az emberek 
különböző gondolkodás-módja termé 
szetesen pártokat szül. S ez igen üdvös. 
De más a pártoskodás, melyet nem el­

vek, hanem személyes érdekek idéz­
nek elé. Rákos-Palota, mint az utóbbi 
követválasztás is kimutatta, mint egy 
ember állott a balközép jelöltje mellett. 
S most községünk szervezésénél még 
sem tudunk tovább jutni, Mert vannak 
közöttünk, a kik eddigi erélyes birán- 
kat Tóth Istvánt, erőnek erejével, 
bármily utón módon megakarnák buk­
tatni. S miért ? Esze, erkölcse ellen 
semmit sem tudnak felhozni. Hanem a 
személyes irigység, gyűlölködés, a be­
folyása elleni agyarkodás ösztönzi fon- 
dorkodásra.

Ezeknek köszönhetjük, hogy a 
Tótb ellenes párt által kierőszakolt 
képviselő választást a megye, mint tör­
vényellenest megsemmisítette, s most 
újból kezdhetjük a választást, melynek 
halogatása által csak községünk szen­
ved, mert a szervezés várva várt ide­
jétől messzebb esett. Reméljük azonban, 
hogy azok, megsemmisített első válasz­
tással kudarezot vallottak, ezúttal vá- 
logatósabbak lesznek eszközeikben, s 
igy szolgabiránk Koch Gusztáv ta­
pintatának sikerülend az uj választást 
a község érdekeinek megfelelőleg ke­
resztülvinni.

Benne lévén már az írásban, fel" 
említem, hogy községünkben a refor­
mátusok s az evangélikusok ismétlő is­
kolájukat közösöknek, községinek nyil­
vánították. Azért még máig sincs köz­
ségi ismétlő iskolánk; „késik az éji 
homályban.“

Mert biz az homály Rákos-Pa­
lotára nézve, hogy oly gazdag létére 
ily hanyagul gondozza tan ügyét. De 
homály a pestmegyei tanfelügyelő urra 
is, hogy hivatalos kötelességének az 
iskolaügy emelése körül meg nem fe

Óh ! miért is van az embernek szive. 
Szív és ész két különböző lényt alkotnak 
bennünk, melyek egymásnak legkeserübb 
ellenségei, s ezek okozzák boldogtalansá­
gunkat. Ész ! adj tanácsot, mit tegyek ?

Állj boszút, felel az. S a szív ? Szeresd 
őt tovább is és feledd a múltat. .. .

Nem folytathatta tovább, földhez vágta 
a tollat, s kalapját véve izgatottan hagyta 
el szobáját

Miihlbert Ödön.

A választékos butorzatú és „ylang- 
ylang“ és pézsma szagból illatozó budoire- 
ból messze Bajorhon egy szegényes falujába 
vezetem a türelmes olvasót, történetkénket 
negyedszázaddal megelőző időbe visszapil­
lantani.

25 év előtt H. falucskában élt egy 
becsületes földmives-pár. Szegények voltak, 
de elégedettek, nem épitének fellegvárakat, 
nem óhajtottak nagy nyereményt a véletlen­
től, hanem mijök volt, békén fogyaszták el 
s boldogok voltak. Férj, nő, majd később 
egy fiú képezték a családot. A kis fiú már 
gyermek korában mutatta tehetsége jeleit, a 
kezdetleges falusi iskolában írni, olvasni ta­
nult, azonban szegény szülei nem voltak 
képesek őt fényes nevelésben részesitni, s 
csak a mindennapi kenyér megszerezheté- 
sére kelle tanitniok. Tiz éves lehetett, mi­
dőn atyja bevivé őt a legközelebbi városba, 
s ott egy jóhirü asztaloshoz vezeté.

Heiman mester, szólt az apa, ime ho­
zom fiamat s ajánlom figyelmébe.

Jól van —jól van, felelt a jó táplált 
tisztességes arczu mester, burnót szelenczé- 
jéből szippantva, tehát te vagy az a fiú. 
Henrik, Hans, vagy mi a neved ?

Ödön, feleié az alig érthelőleg.

Atyja igyekezett kedvező hangulatba 
hozni fia iránt a mestert, dicsérte, hizelgett 
neki, s azon meggyőződésben hagyta ott, 
hogy teljesen boldog lesz.

Elszorult szívvel kezde a fiú mester­
ségéhez s a válás fájdalmai csüggetté tevék. 
Sokszor gondola honn a szerető szülőkre, $ 
ilyenkor elmélázva megállapodott dolgában, 
midőn feleszmélt, könyeztek szemen Ké­
sőbb kezdettől fogva dicsvágyó lévén mind 
szorgalma mind ügyessége megnyerték fő­
nöke tetszését. Nem szándékozott ő az asz­
talos mesterségnél maradni, s a gyalupad 
mellett, koporsók készítése közben tervéket 
főzött jövőjére.

Vasárnapokon nem ment társaival mu­
latni, hanem bezárkózott, ismereteit bővité, 
irni tanult alaposan, s minden könyvet mo­
hón olvasott.

így múltak el az évek, hosszú, kínos 
évek, mikről csak azok bírnak fogalommal, 
kik átélték azokat, — a durva bánásmód ál­
tal hasonlókép szoktatott munkások általi 
bántalmazás, szolgai munkák, goromba sza­
vak, ütlegek, óh! egy szegény kézműves inas­
nak sokat kellett az időben szenvednie. De 
üt az óra nem sokára s nem lesznek az ipa-
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lel. Talán arra vár, hogy a tanulás 
ideje az ősz, tél és tavasa elmúlván a 
nyári szünet következzék be, melynek 
úgy sem kell közös ismétlő iskola ? 
Pedig Czinkota, Dallos Gyula m. tan- 
felügyelő ur lakhelye éppen határos 
R.-Palotával. Nem nagy megerőlteté­
sébe kerülne hozzánk átfáradni s tan­
ügyünknek utána nézni.

Két év előtt a lapokban is nagy 
zajt ütött Kosina Lajos, rákos-paío- 
tai postamester elillanása, ki ezúttal 
csupa feledékenységből gróf Károly 
Istvánnak egy 4000 forintos levelét is 
zsebre rakta. Okelme hét gyermekét 
s nejét nyomorban hagyva, Olaszor­
szágba szökött, s itt elkéjutazván pén­
zét, már tudniillik a Károlyi gróf pén­
zét, Nagyszombatba utazott. Itt élt egy 
vendéglőben, a mig engedte az erszény. 
De végre ez deficitet mondott, s 
Kosina urnák pénz kellett újból 
Kirándult tehát Alsó-Bulyára, a 
hol szegény anyja és két testvére szö­
késén éltek. 300 irtot akart a szűk vi­
szonyok közt levő öregektől kicsikarni, 
s midőn ez szép szóval nem ment, össze- 
szeverte bútorait, beverte ablakait, és 
megöléssel fenyegette. Ezzel betölté 
csordultig a türelem poharát. Testvé­
rei elfogatták, őkelme hiisre került, s 
Pest-vidék törvényszéke által c hó 
4-ikén öt évi börtönre ítéltetett. A hüs - 
ben leírhatja legalább olaszországi 
kéjutját, s elmélkedhetek a sikkasztás 
utókövetk ozményeiről.

Palotai.

Hírek.
Azon leverő Illet vetítik, hogy I 

a nálunk is általán becsült id. Mátray 
Ferencz megszűntéim', a halotti jelentés igy 
szól. Özvegy Dr. Mátray Ferenczné szül. |

Schmidt Mária a maga, úgy gyermekei: ifl. 
Mátray Ferencz orvostudor és neje szül1 
PauerErzsébet, Ernő, Elemér; sógora Mátray 
Gábor, nemzeti múzeumi künyvtárőr, magyar 
akadémiai tag ; veje Kegl István és unokái 
Kegl Szerafin, Stephanie, Margit, György, 
Aranka; sógornéja özvegy Mátráy Józsefné 
szül. Ferdényi Victoria és ennek gyermekei: 
mátray Ilka özvegy Troli Józsefné, Emma 
es Aranka férjezett Jankovich Miklósáé és 
számos rokon nevében szomorú szívvel jelenti, 
hogy a legjobb férj, illetőleg atya, testvér, 
yő.u agy atya, sógur, nagybátya és rokon idősb 
Mátray Ferencz orvostudor, Pest-Pilis 
es Soltmegyék t. főorvosa, id. Károlyi István 
gr. _ ő excellentiájának ny. uradalmi é 
háziorvosa, a budapesti orvos-egylet tagja 
folyó 1872. évi október 24-dikén, éjjeli 11 
órakor, élete 67-dik, boldog házassága 33-dik 
évében, végelgyengülés következtében Fóthon, 
a halotti szentségek ájtatos felvétele után 
jobblétre szenderült. Béke hamvaira!

figyelmeztetjük az egészségügyi 
bizottságot a vásár utczában fekvő Bartos - 
féle távirda épület inexpressible helyeinek 
milyenségére, Többen.

— f.j találmáiiyu kocsi. Reiter 
István váczi kocsigyártó kautsuk vegyülékből 
rugókat talált föl, melyek a nehéz, drága, 
törékeny s rázós érez kocsi rugókat leszorít­
ják. A kik látták, igen dicsérik gyakorlati 
előnyeit az érezrugók fölött. Nevezett iparos 
a világkiállításra is készül találmányával s 
aztán szabadalmat kér gyártására.

Váczi utezavilágitás! midőn a 
mi mindent méltányló mindenhez, értő omni- 
potens hatóságunk a bérlővel szerződést kö­
tött, többi között csak három feltételt fele­
dett lei a szerződésből: 1-ör hogy meglegyen 
a fénytadó lámpabél szélessége szabva, ne 
hogy úti figura docet, egy árva kóczmad- 
zag helyettesítse, 2-or hogy a szerződésileg 
minden alvó lámpától kikötött 2 forint ne 
a városi gondnok hanem a közkórház pénz­
tárába fizettessék, 3-or Hogy ne legyen a 
városi gondnok, vulgo: kamrás — egyszers • 
mind ügyvezetője a bérlőnek.

Egy müveit cinkért vagyunk 
kénytelenek a nagyon tisztelt olvasó közön­
ségnek bemutatni; ugyanis a múlt szám­
ban két fontos dolgot emliténk meg, egyik

volt a városi képviselő választás, meghiúsu­
lása, a másik a magyar kincstárnak szán- 
dékolt megkárosítása ; sajnos hogy mind a 
két gyönyörű esetnél egy és ugyan azon 
úri egyen szerepel és ezen úri egyén ne­
vét nem csak kötelességünknél fogva sőt a 
kincstár elleni merélylet végett felsőbb fel­
hívás folytán is közzé tettük; ez úri egyén, 
kit Benkár Dénesnek hívnak, valószí­
nűleg nem sikerülvén agyon hallgatni e lap 
leleplezéseit, nem azt tette mit müveit em­
ber még első felhevülésében is tenni szokott, 
(hogy vagy megczáfolja ha ártatlan, vagy oly 
elégtételhez nyúl melyet nobils emberek 
szoktak kérni) hanem iszonyú szidal­
mak és vandal dühtől t.aitékoZn 
ajkakkal a csillag vond ég fő étter­
mében nyilvánosan bántalmazza 
becsületében és fenyegeti agyon- 
lö véss e 1 a jelen nem lévő szer­
kesztőt ! Ez aztán műveltség I 
korcsmában háta megett handaban- 
dázni, henczegni, és saját súlyos bűnünk 
miatt mást fenyegetni!!

Mi több műveltséget tételeztünk volna 
fel Benkár úrról, és miután mi magun­
kat műveltebb embereknek tartjuk, őtet nem 
követjük, hanem tényét commentár nélkül kö­
zöljük.

Annyit azonban lehetetlen elhallgatni, 
hogy miután az illető ur ön maga tért el 
azon ösvényről mely neki módot nyújtott 
volna^ némi, bár nagyon sáppadt mentségre 
és elégtételre, mi is más utat választunk és 
a kezünkbe lévő sajtó hatalmát a kir. ügyész­
ség kezébe tesszük le, az ítéljen olyan elő­
kelő jobbpárti kortes felett, ki elvei ellenére 
5—600 frt sápért 40.000. 50.000. forin­
tig vállalkozik az adózó polgárok verejlékes 
filléreiből álló m. kir. pénztárt kijátszani.

Legközelebb kidoboltatott hogy 
petróleumot legolcsóbban a városi kamrási 
hivatalban kaphatni; e lap újdondásza rög­
tön azon napon a legnagyobb közlekedési 
helyen uralkodó sötétségről és ennek foly­
tán történt csatornába bukásról meggyőző­
dött, hogy a hirdetett árverésen épen azon 
petróleumot, adják el, melylyel a hajó és vas­
pálya vonalakat keiknek kivilágítani.

— Erkölcsi desiuieetio. Lapunk
egyik közelebbi számában említettük, mily

ros tanonezok páriák, nem rabszolgák, ha­
nem élvezni fogják a civilisatio terjedését... .

És az ifjú nem csüggedett. Elérkezett 
a szabadulás ideje. Heiman mester díszes 
szobájába hivatá, hol komoly, jól táplált 
mester urak ültek, erősen burnótozva— mély, 
méltóságos hangon kezdett előtte beszélni 
jőtettek, becsület, polgári állapot s több ef­
félékről, melyekre az ifjú nem figyelt, de fel­
vidult, midőn azzal végzé. hogy mint fizeté­
ses segéd fog működhetni. Pár szóval meg­
köszönte mesterének szívességeit és jó voltát, 
szive repesett örömében, mert hogy ne örül­
ne egy kalitkából kirepült madár, egy ki­
bocsátott fogoly és egy felszabadi tottt kéz- 
müvestanoncz.. ..

Csekély fizetéséből könyveket vett, és 
tanult, önszorgalommal, kitartással., soha 
sem csüggedve, mert tervét végre akarta 
hajtani, más neme az élet boldogságának volt 
az 6 czélja, mint burnótszelenczével körül­
járni a dolgozó segédek közt, mint Heiman 
mester tévé.

Később csekély díjért egy tanulót vett 
fel, ki őt munkaszünet alatt számolásban 
oktasaa. Midőn annyit tudott, mint tanítója, 
ki nem volt a# elsőik egyike, vett egy könyv­
viteli és ( tjia asabb számtani műveleteket 
tartalmazó könyvet s tanult.

Könnyű felfogással bírván, másrészt 
jövőjét szem előtt tartva, egy év alatt elég 
erősnek érzé magát tervéhez kezdeni. El­
hagyta tel|át ‘híeáterét és búcsút vett a kéz­
művességtől.

Fölösleges mondanom, hogy ez ifjú 
Mühlöert, szegény, elhagyott árvából ön­

erejével emelkedett és küzdé fel magát a 
társadalom színpadára, megkezdendő a sze­
repet, melynek még nem tudá borostyán 
vagy füty lesz-e végső jelenete.

Elhagyva a mesterséget, Münchenbe 
ment, egy kisebb kereskedésben alkalmaztat­
ván, hol ideje s alkalma nyilt a kereskede­
lem és könyvitel titkait bővebben tanulmá­
nyozni.

Két év után elhagyta ez üzletet s előbb 
Bécsbe, majd Pestre jött, hol a magyar 
nyelvet elsajátitá. Elérte tehát czélját, s ha 
jelenét összehasonlítjuk múltjával, csodálkoz-

Pedig, tisztelt olvasóm, korántsem ve­
szem állitásimat a légből. Ismerek nem egy, 
sem két derék müveit, tudományos ifjút, 
kik semmiségből küzdték fel magukat; s ha 
egy Lincolnból köztársasági elnök lett, úgy 
említettem ifjak sem fognak éhen elveszni, 
Néznétek csak az alsóbb osztály életrejté­
lyeibe, miket fognátok ott találni. Hősök, 
hazafiak, állampolgárok kerülnek ki a guny- 
hóból, ne gondoljátok, hogy csak a naper­
nyővel sétálgató uracsok érnek valamit — az 
előbbiek értéke arany, mig ezeké csak vál­
tópénz. .. Avagy lehetetlennek tartjátok, hogy 
sok évi elnyomatás, szenvedések csüggedtté 
s roncsolttá ne tegyék a kedélyt ? Óh akkor 
nem ismeritek azt. A szenvedés, fáradság, küz­
delem, edzik a lelket és buzdítják a mun­
kásságra, mig a kényelemben úszó gazdag 
urfiak, kelletlenül fordulnak el a tevékeny­
ségről sundorral gondolnak bármely mun-

Vagy hallottátok-e, hogy egypár fen-

költ szellem kivételével a költők gazdagok­
ból lettek volna ? Egy Kisfaludy K. egy Vö­
rösmarty, Petöffi, Nagy Ign., Bajza, Csoko- 
nay, Tompa, gazdagok voltak-e ők ? Nem 
örökiték-e meg müveikben anyagi szegény­
ségüket ? Nem voltak-e az „ omnia mea 
cum porto“ előre büszkék ? Hallgassatok 
el tehát előítéletes emberek, kik a közép- 
osztályt lenézitek, s rangon alólinak tartjá­
tok velük csak szólni is,— hallgassatok, 
mert ez arrogantia csak titeket homá- 
lyosit el...............

Mühlbert tehát 25 éves volt midőnV.- 
be jött a Krixman et comp. ezég üzletét ve­
zetendő, csinos szőke fürtök, csaknem nőie­
sen, ábrándos kék szemek voltak a tulajdo­
nok, melyek felismerteték. Mindjárt jötte 
után ismerkedett meg Kerty Endrével, s 
azóta jóbarátok lettek. Az „élsport“ báljában 
Endre bemutatá őt Vilmának, s ő rajongó 
lévén, szive csakhamar szerelemre gyula, 
mely annál hevesebb lehetett, mert éves 
korában először nyílt keble ez érzelmeknek. 
Túlboldogság áradott egész lényében, Vilma 
viszontszerelméröl értesülvén. Ámde tördö- 
féskép hathatott érzékeny szivére, midőn 
megtudá hogy Vilma már, Endre jegyese ;— 
vissza akart vonulni, de hisz nem engedé, 
ellenállhatlan mágnesként vonta a bájos 
hölgy felé, ki kaczérul, de szívesen fogadta 
ömlengéseit.

(Folytatás köv.)



nagy és méltó ingerültséget keltett Fóthon 
Gressler Sámuel, bünterhelt levitarector 
esete, kit a hívők legsürgetősebb és leg­
alaposabb panaszai daczára is a nép nyakán 
hagyott az evangélikusok egyházi hatósága. 
Elvégre, bár elég későn, folyó hó 7-kén meg­
jelent Fóthon az esperesi kerület vizsgáló 
bizottsága Láugh acsai lelkész, Sándor 
Zsigmond és Plachy Bertalan tekintélyes 
világi tagok személyében. Kihallgatván a 
panaszosokat és a vádoltat, s alaposan meg­
győződvén a Gressler rector úr ellen emelt 
gyalázatos vádak igazvoltáról, megígérték 
a hívőknek, hogy két hét alatt méltó pa­
naszaik orvoslást nyernek, s Gressler úr el 
mozdittatik azon helyről, melyen magát saját 
gyalázatosságával megörökítette. Csakis a 
kiküldött bizottság tapintatának sikerült a 
felingerlett népet annyira lecsillapítania, hogy 
az egyházi hatóság elkésett törvényes intéz­
kedését bevárja, s Gressler uramat önkezű 
leg ki ne rakja a tanítói laktól, melyre oly 
méltatlannak bizonyult. Előre is óvjuk nép­
tanodáinkat ez erkölcsi mételytől, bizo­
nyosak lévén benne, hogy Gressler úr Fóthon 
érdemei illő jutalmát, az elüzetést elvévén, 
bizonyára megpróbálja más népiskolánál a 
szerencsét. De mely község lesz oly oktalan, 
hogy legdrágább kincsét: gyermekeit egy 
ily aljas emberre bízza? — A korsó addig 
járt a kútra, mig összetörött.

— Hogy tiressler Sámuel fóthi 
levitarector botrányos ügye mennyire jutott, 
mutatja az a sajnos körülmény, hogy a 
múlt vasárnapon a délelőtti és délutáni isteni 
tiszteletet, melyet Gressler volt végzendő, 
meg sem lehetett tartani, egy lélek sem 
jelenvén meg azon. így mozdítja elé a hívők 
gjtatosságát a lutheránus hierarchia. Ez az­
tán a botrány melyre különben mi is,

meg a „Hon" is előre felhívtuk az evan­
gélikusok illetékes hatóságának figyelmét.

llimlékezetcs vadászat. Most. 
midőn királyunk ő felsége kedvteléséből 
Gödöllő erdejében ismét megszólalt a vadász­
kürt, nem tartjuk alkaloinszerütlennek fel­
eleveníteni azon Gödöllői vadászat emlékét, 
mely 54 év előtt Európa vadász i közt oly 
nagy furoret csinált. Grassalkovich herczeg 
Gödöllő akkori ura erdészei által 42 farkast 
és rókát fogatván össze 1818. szept. 13 kán 
ezekre nagyszerű vadászatot rendezett. 
Az összefogott vadakat tarka maskarába 
öltöztetve bocsájtotta ki a vadászok elé, kik 
nagy zaj közt vették űzőbe, és ejték el a 
saját magoktól elijedt állatokat. Csaplovics 
„Gemälde von Ungern“ munkájában emlék­
szik e vadászatról, melynek leírása maga 
idején a „Pressburger Zeitung" nyomán rendre 
bejárta a külföldi sajtót.

A helybeli hath. legény- 
egylet folyó hó 25-én a Curia vendéglő 
nagytermében zártkörű tánczvigalmat ren- 
dezend. Miután pedig a tiszta jövedelem az 
egylet részére fölszerelendő zászló kiállításá­
ra fog forditatni, a polgárság tömeges pár 
tolását annyival is inkább megérdemli, mert 
igy az iparos fiatalság bár hol is testületileg 
egyházi, városi, vagy bár mely ünnepély 
emelésére saját zászlója alatt megjelenhet.

(Beküldetett.)
JBgy kiporolt Rómeó. Mo­

gyoródról Írják lapunknakX. úr, nevezzük 
Potrohos Józsefnek, tisztes család atyja, 
számos unoka nagyapója, egy becsületes nő 
férje, a falunkkal szomszédos Fóthon. Potrohos 
József úr nem oka, ha szive nem tart korával 
lépést, s keblében a szerelem romeói lán­
gokra csapott egy ifjú Julia iránt, kit Tini­
nek nevezhetünk. S ez érzelem oly hő volt,

hogy Potrohos József urat hasztalan kérte 
családja, hagyjon fel a nevetséges viszony­
nyal. Semmi zaklatás nem használt, Potrohos 
József népdallal felelt:

„A virágnak megtiltani nem lehet, 
hogyne nyíljon,ha eljön a kikelet.“ És aző 
virágja kinyílott, s hogy mentve legyen a 
rokonok bántódásától, falunkban Mogyo­
ródon helyezte el, hol a nép nem egyszer 
látott Fóth felől egy potrohos éji lovagot a 
szeretett kedves előtt megjelenni, s „a nyisd 
ki rózsám az ajtót“ dalra a lakban eltűnni. 
A nép csak tűrte egy ideig e botrányt, de 
végre megsokallta, s a múltkor, midőn 
Potrohos József pihegve érkezvén kedvese 
ablaka alá ölelő karok kéjére számított, 
néhány érzéketlen paraszt legény elég gyön- 
gédtelen volt Potrohos uram érzelmeit 
pár furkos bottal lehűlni. S azóta hasztalan 
sóhajt Júliája, deli Romeo hol késel az 
éji homályban?

Fclhivíis. Mindazon tagjai a „Merkur“ 
kereskedő ifjak körének, kik April—Juni, és 
Juli — Sept. havi nyugtáikat eddig be nem 
válták, mint azok kiknél a könyvtárból könyv 
létezik, jóllehet nem fizettek — felhivatnak 
kötelezettségüket annál inkább leróni, mert 
ellenkező esetben neveik e lapban —erkölcsi 
megrovásul — ki fognak nyomatni.

Kelt a Nov. 10-én tartott v. ülésben.
A választmány.

Múlt számunkban közöltük, mi az ára 
vidékünkön az új bornak?

Utólagosan kell említenünk, hogy azóta 
Patay István, Hajdú Szoboszlón képviselővé 
választatván, — e borárak alighanem fel­
szöknek.

Hirdetések.
Hirdetmény.

A siket-némák váczi kir. intézetében a fifel ügy élői ál­
lomás — melylyel 10 forint havi fizetés, a növendékekkel 
közös lakás, élelmezés, téli-nyári külső ruházat van egybe­
kapcsolva — f. hó végével megürülend; — a felügyelőben 
megkivántatik: hogy legalább magyarul olvasni és írni tud­
jon ; — ezen állomást elnyerni kívánók — eddigi alkalma­
zásukról szóló bizonyítványokkal ellátva, legfeljebb f. hó 
30-ig jelentsék magukat az intézeti igazgatóságnál.

Az intézet igazgatója.

Alólirott tudatja a mélyen tisztelt közön 
séggel hogy, folyó hó 24-ikén újonnan épített' 
és csinosan berendezett

MwélSiSt
megnyitandja

Számos pártolás és látogatásért esd

Schleer Kristóf özvegye.

Hliielaiéiy.
A salgó-tarjáni kőszén-bánya egyik raktára Váczon alólirottaknak 

van átadva, — Ismerve a

salgó-tarjáni kőszén
jó minőségét, kiválólag pedig a többi kőszén feletti azon előnyét, 

niély szerint ez mindenféle

vftiMlfMl é® tifc«éfc4ttiMly@M©ffi
kitünően használható, a közönség figyelmébe ajánljuk.

Yácz, nov. 14.1872. MANDL S. és FIA.
Vácz, 1872. Nyom. a siketn. iparint. könyvny. gyorssajtóján. Felelős-szerkesztő és kiadó-tulajdonos: ÉLIÁSSY GYULA.


